

A9

評論

大公報

2022年3月30日

星期三

責任編輯：曹宗興

議事
論事 葉建明

本港新冠感染人數與死亡個案近日開始有回落跡象。不過，衛生署衛生防護中心提醒，個案數字雖顯著回落，但仍處於非常高的水平，市民絕不要以為疫情受控而在防疫方面有所鬆懈。

第五波疫情的高峰期或許正在過去，但風險並未消失，超高的感染人數與死亡人數依然是香港無法承受之重。不過我們可以藉此疫情喘息期，冷靜科學分析此波疫情的特點及可能走向，總結經驗教訓，重新梳理並優化防控措施，調配好抗疫資源，增強抗疫定力，夯實抗疫目標，並為

優化防控舉措 堅定抗疫信心

可能反彈的疫情做全方位準備。「三減三重一優先」依然是當下的重中之重。香港疫苗接種率低，特別是一老一幼，成為Omicron攻破本港防疫陣線的「阿基里斯之踵」。目前政府提出要提升兒童、青少年、安老和殘疾人士院舍院友的接種率，推出家居疫苗接種計劃，上門為70歲以上長者、行動不便人士接種疫苗。為此，社會上需要有更多支持與鼓勵的聲音，配合政府「谷針」計劃。畢竟香港長者疫苗接種率低，與早前一些輿論簡單而不負責任地將一些長者死亡與接種疫苗牽扯在一起不無關係。解開長者疫苗恐懼，輿論的科學引導甚為重要。

「與病毒共存」絕不可取

實現「動態清零」，依然是抗疫的方向。社會大眾需清楚「動態清零」的含義，避免誤讀。「動態清零」並非是追求零感染零個案，而是「快速發現、快速處置、精準管控、有效救治」。中國疾控中心流

行病學首席專家吳尊友表示，力爭在短時間內做到「動態清零」，依然是最經濟、最有效的新冠防控策略。

現在香港社會上有兩種心態，都不利於「動態清零」目標。一是隨着抗疫疲勞，以及許多人鼓吹患病感覺像「大號流感」，所以對疫情滿不在乎，認為「與病毒共存」並無大礙；一種是悲觀絕望，認為「動態清零」做不到，或遙遙無期，對抗疫失去信心。

這兩類心態對香港的抗疫之戰都十分有害。對於前者而言，此刻侈談「與病毒共存」絕不可取。以本輪疫情為例，Omicron的確對多數人殺傷力不太大，但是，由於該病毒株傳播速度極快，感染人群基數大，令死亡總數及社會危害同樣巨大。媒體報道，有研究對有關國家在2021年8月至10月與2021年11月至2022年1月兩個時間段的相關數據比較分析，Omicron病毒株流行期間的病死率確實下降了，但因疫情造成的死亡總數卻高於Delta病毒株

流行的同期死亡數。這意味着，Omicron病毒株流行的總體危害並沒有減輕，不能掉以輕心。

悲觀絕望的情緒同樣不可取。人類發展的歷史，也是一部與病毒抗爭的歷史。令人聞之色變的中世紀鼠疫（黑死病）、天花病毒、霍亂、「西班牙流感」，都曾經在地球上肆掠，奪走以億計的生命。但正是在這樣一場場危機中，人類戰勝了病毒，獲得進步發展。

科學地調整疫情防控策略

不可否認，新冠病毒是二戰以來最嚴重的全球公共衛生災難。疫情反覆延宕，病毒變異增多，傳播速度加快，其導致的複雜性、反覆性、艱巨性，是對人類的再一次巨大挑戰。但是，在兩年多的抗疫之戰中，我們積累了大量的經驗。「快速發現、快速處置、精準管控、有效救治」的「動態清零」方針，正是我國獨創並行之有效的辦法。同時，包括中國在內的全球

一些國家都在利用科學手段，令疫苗、特效藥、檢測試劑等陸續問世並投入抗疫之戰。而香港在中央支持、特區政府堅定負起主體責任，愛國愛港力量全力參與「三位一體」的抗疫體制中，也在不斷總結教訓，積累經驗。

習近平總書記最近在中共中央政治局常委會議上發表重要講話，指出「要提高科學精準防控水平，不斷優化疫情防控舉措」。這也是給香港提出的要求。隨着病毒變異以及抗疫進程的階段性變化，香港也必然要科學地調整一些策略，優化疫情防控舉措，以更適應「動態清零」的目標，進而走向經濟社會的常態化，並實現與內地及海外的「正常通關」。

道阻且長，行則將至。信心是力量的源泉。在抗疫關鍵時刻，我們更需要凝聚起戰勝困難的強大力量，堅定信心、堅持不懈，才能走向勝利。

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長

援港內地護士水平絕不比香港低

專業
心聲 汪國成

近日在坊間總聽到很多討論關於內地來港協助護理新冠患者的護士資格水平，在這裏希望借自己兩地護理教學及科研的經驗和大家分享一下。

作為醫護人員，救急扶危是天職，不應受到種族、國籍、地域及語言等區別限制，例如無國界醫生組織往不同國家工作、2008年汶川大地震香港醫護人員在四川工作，甚至在飛機上作緊急救援等情況。共通點都是以救死扶傷為大前提，而不是去爭議有沒有註冊或如不幸醫療事故發生的問責問題。

內地護理專業發展突飛猛進

中國的護理專業發展在過去幾十年突飛猛進，自21世紀初，國家全方位投入資源發展護理專業，2008年5月12日（國際護士節）國家衛生部按《護士條例》通過《護士執業註冊管理辦法》，省、自治區、直轄市人民政府衛生行政部門結合當地行政區域的實際情況，制定護士執業註冊工作的具體辦法，並報衛生部備案。

2013年，中華護理學會正式恢復其國際護士會的會籍。自此，中國護士與境外專業及學術交流不斷，學習各地的護理模式，探索前沿護理發展方向。

內地護理課程經過持續的優化，已像香港一樣，符合世界衛生組織及國際護士會註冊護士培訓的明確指引，包括內外全科護理、生理、病理、微生物學、人文科學、護理倫理及相關法律等。一般護理課程有外語科（即英語），也有雙語班，即部分科目用英語授課；實習方面，除了實驗室練習時間外，還要在培訓的最後一年往醫院實習最少八個月，才可以參加全國統一的護士執業資格考試。

所以從訓練及考核角度來說，內地護理水平不比香港的低。更何況，這次馳援香港的內地護士是從三甲醫院挑選出來，有些過去兩年曾往不同省市及外地參與抗疫，經驗豐富；三甲醫院等同香港醫管局每個聯網的龍頭醫院如伊利沙伯醫院、威

爾斯親王醫院等。當然由於服務需求，內地三甲醫院規模一般比我們的龍頭醫院大，專科比較多，中西結合治療比較常見。

醫護人員除了服務之外，還需要做臨床研究、輔導研究生。若他們要持續執業，必須達到持續護理教育要求，所以醫護知識不會遜於香港護士。如果有留意護士專業發展活動，雖然新冠疫情還是嚴峻，內地這方面的活動仍然非常頻密，覆蓋不同專科，香港這方面比不上。

香港護士註冊規條中，有空間允許有限度註冊，但護士並沒有這個選擇。本地護理學院亦有老師、教授沒有本地註冊，這個重要嗎？視乎院校聘任這些老師時，目的是什麼？有些從外地來的學者，他的專科、技術或科研成果是本地需要的，不僅可以教導本地學生，還可以增強國際交流。

當然很多這些學者都是來自歐洲、美國、加拿大及澳洲，不是內地，難道我們就以他們來自何處來決定接受與否嗎？須知有些美國及澳洲畢業的護士，他們的學歷及臨床經驗遠遠低於香港護士管理局的要求，而不能參加註冊考試。

不辭勞苦離鄉別井援港

在21世紀初（2001年），內地有129萬個註冊護士，每千人口有1.03個註冊護士，2011年，註冊護士人數增至224萬個，每千人口有1.66個註冊護士，去年註冊護士數目已超過500萬個，即每千人口有3.5個註冊護士，增長之快，世界之冠，反映國家肯定護士在人民健康事業的重要性。

相對現時香港的醫療系統幾乎崩潰的情況下，有一班具有經驗和專業資格的護士不辭勞苦，離鄉別井來港支援，儘管需要調整一下語言的問題，然而在專業的用語和知識上是有區別的。回想20多年前我到內地講學，說的一口不流利、幾乎無人聽得懂的普通話，內地學生從不介意，錄了音聽了十次八次才明白。他們有這樣的量度，為什麼我們今天在水深火熱之際還要考慮這些呢？

香港能仁專上學院署理校長、香港護理學院副會長

埋葬在公墓下的總統哥哥

妍之
有理 屈穎妍

沒有人希望看到戰爭，因為無論勝還是敗，受苦的從來都是百姓黎民。

西方把俄羅斯總統普京塑造成好戰狂魔，但其實自由神像下的歷任美國總統，才是真正的好戰者，這方面的歷史證據，已有太多人表列了出來，我不在此多贅了。我反而想說說普京，一個一擺出來就充滿戰鬥格的總統，到底他跟戰爭有幾多關連？

普京是在二戰後出生，嚴格來說，沒親身經歷過最慘厲的戰亂，然而，他的最親密家人，不是死於戰爭，就是在戰事中匍匐倖存下來。

聖彼得堡一個公墓，埋葬了普京的哥哥，他在普京未出生時已經死去。普京的爸爸，本是個工廠工人，見戰爭爆發，為守土護國，毅然入黨並申請上前線，結果，被派到一個28人的特別行動隊，負責到德軍後方炸橋及

破壞鐵路。

誰知，行動中被人出賣，28人全部中了埋伏，普京父親活了下來，在沼澤躲了幾小時，用蘆葦呼吸。最後，28人只有4人獲救，其他24人都犧牲了。

回來後父親再被派到列寧格勒保衛戰前線，當時的列寧格勒城被納粹德軍包圍了872日，食水、能源及糧食供應被截斷，導致城內大饑荒。這圍城戰是二戰史上其中一場極其血腥的戰役，列寧格勒其中一個墓地就埋葬了50萬名圍城戰的遇難者。而普京父親就在此戰中受了重傷，成了終生殘疾。

普京的媽媽趕去醫院探望受傷的父親，當時列寧格勒已被希特勒圍困多時，人民一直捱餓。那時候，普京的哥哥才3歲，於是受傷的父親背着醫生和護士，靜靜將醫院分配給他的飯偷偷交給母親，要她帶回家餵孩子吃，日如是。結果，有日父親餓暈在病房，醫務人員才知道情況，從此不准母親再去探望。

為了不要再多孩子餓死，政府把所有孩子帶走，集中在幼稚園等待送往安全地，然而，就在幼稚園，哥哥染上了白喉症，永遠回不了家，父母連孩子最後一面也見不到，就給埋進公墓裏。

待得父親撐着柺杖出院，一回家，竟看到清理員正在抬走餓死的人，當中包括普京的媽媽，父親搶上前，見太太氣息尚存，用柺杖趕走清理員說：「她還活着！」就這樣，父親硬生生把母親的生命搶救回來。那個本來被當死屍抬走的媽媽，一直活到1999年。

普京父親一家6兄弟，5人死於戰爭，只剩他父親一人。而普京一家本來也有5口，大哥夭折、二哥白喉病死，普京常說：「我父母就只剩下我這個孩子。」試想想，生在這種家庭背景下的普京，聽父母說死裏逃生的故事，會嗜戰嗎？會想戰嗎？

沒有人會喜歡戰爭，如果不是被踩到門前、踩上心口，我相信，沒有人願意看到生靈塗炭。

長遠拓展中醫業界的發展空間

有話
要說

卓銘

中央政府援港抗疫中醫專家組昨日抵港，雖然隊伍中只有7人，但成員都是精英中的精英。組長全小林為中國科學院院士，副組長張忠德為廣州中醫藥大學副校長及廣東省中醫院副院長，較早前已帶領內地醫護人員抵港支援。

其餘5名成員包括中國中醫科學院西苑醫院主任醫師苗青、上海中醫藥大學附屬曙光醫院主任醫師張煒、廣東省中醫院主任醫師鄒旭、廣東省中醫院副主任醫師張睿智和中國中醫科學院廣安門醫院主治醫師李修洋，都有豐富的前線

抗疫經驗，相信專家組必可為香港的抗疫工作注入新力量，使第五波疫情盡快受控。

全小林昨日抵港會見記者時，提到目前香港長者染疫率高、病情較重、死亡率重，認為中醫在這方面可以發揮特長，針對一些患有基礎性疾病的長者，不僅可以治療新冠肺炎，也可以調整本身的基礎性疾病。

全小林可謂一語切中要害，第五波疫情中長者是最高危的群體之一，疫苗接種率低、患有長期病患、免疫力低正是長者死亡率高的主要原因。因此治療新冠老年病患時，還需要特別留意護理和調理的部分。內地有不少中醫學研究

都指出，中醫可以調節患者免疫力、減少發炎等徵狀，而且長遠可以在一定程度上防止後遺症。這些都是救治老年患者時的優勢，亦能彌補現時西醫治療的不足，更有效達到「三減三重一優先」的要求。

香港一直以來重西醫輕中醫，透過今次疫情期間的中西醫合作，正是政府重新檢視本港中醫政策的好時機。在食衛局的動員下，中醫業界紛紛積極響應，坊間已有不少遙距診症服務，並為患者派送中藥。藉此機會，政府應積極發掘和拓展中醫業界的發展空間，一方面完善公共醫療體系，另一方面提升香港競爭力。

俄烏之戰帶來的幾點憂思

網評
萃英

李光滿

俄烏戰爭爆發後，整個西方世界的一些行為打破了中國人的諸多認知，讓我感到一種強烈而深沉的憂慮。

第一，以前中國人普遍認為所有的公用平台都是中立的，無論發生什麼都不會中斷服務。然而俄烏戰爭爆發後，一些所謂的公用平台立即宣布參與對俄羅斯制裁。是一大堆以美國為首的外國互聯網服務運營商宣布對俄羅斯實施制裁，對俄羅斯發起「斷網行動」。二是由美國控制的SWIFT系統將俄羅斯主要銀行從該系統中移除，使俄羅斯主要銀行無法進行全球交易和結算。

無論是網絡根目錄系統還是美元結算系統都是受美國控制的所謂的公用平台，一旦爆發戰爭，全都會變成戰爭武器，甚至成為決定戰爭勝敗的關鍵因素，對這些系統的依賴越大，受害的程度就越深。

第二，以前一些宣傳告訴我們，太空中的衛星很安全，不會受到攻擊，太空戰不會爆發。然而俄烏戰爭爆發後，立即就

有神秘的黑客組織（顯然是某些政府組織的網軍行為）攻擊俄羅斯航天控制中心，並宣稱關閉了俄羅斯航天中心並成功地讓俄羅斯所有的衛星失控。俄羅斯航天控制中心表示，確實受到了攻擊，但安全系統自動遮蔽了攻擊並予以擊退。這是否表明，戰爭已經延伸到了太空？太空戰一直都在進行？

美西方的「全面戰爭」

第三，中國人普遍認為西方國家的銀行比國內銀行更安全，西方國家特別重視私有財產神聖不可侵犯，然而俄烏戰爭爆發後，整個西方國家立即爆發發出餓狼撲食一般的兇惡，將俄羅斯政府和私人在海外的所有資產洗劫一空，不僅凍結銀行資產，而且連俄羅斯人在海外的遊艇、私人住宅都要搶走。

據初步統計，這次被西方集團凍結的俄羅斯海外資產總計大約8萬億美元。中國在海外的總資產有多少？中國還購買了一萬多億美元的美國國債，早就有美國政客提出要凍結中國購買的美國國債。一旦中美或中國與西方國家爆發衝突，美國和西方國家一定會對中國的海外資產動手，這

一點確定無疑。

第四，在中國人的意識裏，瑞士是中立國，把錢存在瑞士萬無一失，絕對安全，然而俄烏戰爭爆發後，瑞士立即放棄中立立場，宣布參加對俄羅斯制裁，凍結俄羅斯存在瑞士銀行的所有資金，由此揭開了瑞士是一片金融淨土的虛偽面紗，中國人在瑞士存了多少資產？這些資產日後是否還能保證安全？

第五，俄烏戰爭爆發後，美國和西方集團幾乎所有的高科技公司都宣布參與對俄羅斯制裁，他們切斷了對俄羅斯芯片以及所有高科技產品的供應，馬斯克的星鏈也參加了對俄羅斯的制裁和對烏克蘭的支持，蘋果公司也參與了制裁，整個西方對俄羅斯實施科技制裁的深度和廣度超出了我們的想像，什麼能夠刺痛或殺死俄羅斯就制裁什麼，其手段無所不用其極，什麼科學無國界簡直是笑話。這方面美國早已對中國華為用過，未來一旦中美爆發衝突，美國和西方一定會對中國所有的高科技產品、材料、技術、確定實施最嚴厲的制裁和禁運，這一點確無疑。

第六，很多中國人認為西方輿論是最自由的、西方新聞是最真實的，然而俄烏

戰爭爆發後，整個西方輿論變成了一架對俄羅斯發動輿論戰爭的機器，美國和歐洲主要互聯網平台都關閉了俄羅斯對外傳播渠道，他們控制整個輿論傳播，將輿論向着有利於美國和西方的方向引導，而且還不斷製造虛假新聞。一旦中美爆發衝突，美國也一定會對中國發動輿論戰爭，一方面嚴密封鎖中國聲音，不讓中國在世界上發聲，另一方面放大攻擊、抹黑中國的負面新聞。

第七，其他還有很多制裁，比如體育界、文化界、藝術界、音樂界對俄羅斯實施制裁，甚至連俄羅斯貓、俄羅斯樹都遭到制裁，看起來很可笑，其實並不可笑，這是一種西方政治和文化霸權的真實體現，讓我們看到了西方霸權的影響力和控制力到底有多深多廣，這些看起來並不屬於政治的領域現在突然都變成了戰爭武器，都變成了殺人不見血的戰爭工具，這一點我們恐怕是首次有這麼深切的感受。

以上幾點應該會讓我們有一種猛然驚醒的感覺。現在我們會真實地意識到，俄烏戰爭實際上是一場現實發生的整個西方集團對俄羅斯發動的全面戰爭，西方集團除了向烏克蘭提供武器和資金，還在所有

領域對俄羅斯發動全面戰爭，這些參戰的手段或公開或隱蔽，卻都是對着俄羅斯的要害動手，無一不是致命處。

假如美國及西方集團不是畏懼俄羅斯的數千枚核彈，不是畏懼普京說到做到的強人性格，一定是早已撲上去直接撕咬了。

一次現實版「沙盤演練」

我認為，今天美國及西方集團用在俄羅斯身上的所有手段、武器，都有可能全都用在中國身上，而且只會更加兇狠和野蠻，絕不會有例外。美國及西方集團對俄羅斯發動的這場綜合戰爭是對我們進行的一次現實版的沙盤演練，是一次血的教學。一定要從現在開始行動起來，開始布局，全面做好應對未來一定會發生的危機的準備。

形勢越來越嚴峻，一定要立即行動起來。因為美國和整個西方集團推毀和洗劫中國的意願和衝動更強烈。一切都只能靠我們自己的力量，自己的意志，沒有退路可言。

註：原文刊於微信公眾號「李光滿說」，有刪節。